

## 鹿林山落難記

增田診所 曾仁宏醫師

鹿林山（2881m），是阿里山山脈最高峰，其登山口就位於塔塔加鞍部，是造訪玉山必經地，2008年公會玉山行時，曾目睹不少山友沿箭竹步道攀登而上，由於當時志在東南亞第一高峰，所以只有依稀的印象而沒刻意放在心上，後來才知道原來這麼一座詩意的山，是源自此山早期林木茂盛水草豐富，以致滿山遍野隨處可見鹿的蹤跡，故名之。2010年造訪玉山前峰時，由於沒事先辦妥入山証，無法光明正大的搭乘接駁車，只好與太太兩人一路閃閃躲躲由遊客中心多走2.9公里到塔塔加鞍部，那又是第二次與鹿林山擦身而過。

2012年夏，就在史無前例連續足足下了兩週的雨後，不但球場積水打不成球，連公會原本每月例行一山的活動也停擺了兩次，這對有運動與爬山習慣的人簡直是一種折騰，就在「悶的發慌」下難免就「欲求不滿」，尤其在這酷熱盛暑的當下，知道中華健行登山會有鹿林麟趾山的活動，自然



上午豔陽高照的大鐵杉，下午竟會下冰雹？

就一拍而合，滿心歡喜地上阿里山避暑去。

由於上回風災，部分路段整修只容中巴通行，一行50人三輛車浩浩蕩蕩在天未亮就出發，一路就在採購與宣洩下走走停停，當來到遊客中心已

近十點，下了車一陣涼風迎面而來，心頭為之一顫，有種不妙的感覺。因為避暑而輕裝簡從就上山，加上半個月的豪雨剛過，心裡盤算應該不會再下雨，自信滿滿又大意下，就這樣夫妻兩人就一個小背包，連雨衣都嫌麻煩，只隨手陽傘一把放背包，懷著郊遊踏青的心情，就跟大隊人馬上山去，現在想起也真的就像俗話所說的”向天借膽”。

爬鹿林山有兩處登山口可選擇，一在塔塔加鞍部，另一位在遊客中心旁步道。此次會選擇後者，是基於坡度和緩，全程鋪設五星級的木棧道，有著適中的台階，氣溫約略15°C，不但兩旁林木蔽日又不時有千年古松飄來陣陣松香，有此頂級的空氣品質下一路走來，不但不覺喘累，反而貪婪的想大口大口吸，奢望能多吸幾口，以不負舟車勞頓，顛簸千里才到此。

不久來到玉山國家公園的地標大鐵杉，它巍峨粗壯的樹幹就座落在鹿林麟趾山與玉山的分叉路上，往左是通往塔塔加鞍部與玉山，向右則是鹿林山與麟趾山。國家級的森林公園就是不一樣，不但乾淨加上管制的關係人車不多，所以一路走來舒暢又安心。



鹿林山的天文台，有圖為證，到此一遊。

這個季節沿路可見到很多毛地黃盛開，有紅的白的一串串好像鈴鐺般，實在賞心悅目，就這樣一路漫延到鹿林山莊，這座日據時代建造的日式檜木平房，前後四週綠草如茵，偌大草坪散落著三四堆土圓丘，更有數棵百年古松聳立其上，一如日式園藝造景看來禪意十足，是有下功夫在整理，可惜園方據為己用並不對外開放。由於時近午時又饑腸碌碌，此處巨木成蔭正是吃飯好所在。眾人決定在此就地解決午餐以減輕負重，加上此山難度不大，時間充裕所以喝完咖啡尚可四處遊蕩，瀏覽高山風光。

飽足飯後也該是辦正事的時候了，於是大夥沿著步道首先來到鹿林前山，此處海拔2862m有一個三等三角點基石，（意味著方圓4公里此山最高。）由於灌木橫生四周所以視野不佳，大家均在中央大學天文台標

示牌前留影，以示到此一遊。就由於鹿林麟趾山是一大片高山矮箭竹，遠看有如披著地毯的山，行走其上可遠眺玉山，所以算是容易親近的高原郊山。但這種開闊的地形固然展望好，卻也正是它的缺點，因為烈日當空全無遮攔最易曬傷，或當暴雨傾下更會有雷擊的危險。就在心裡想著，嘴巴說著好在有這午後的雲層好遮陽的同時，遠方竟傳來打雷聲，真是「好事不成雙，心想事成」當時身在半山腰，有如洗了一半頭，要上或下著實左右為難，怪不得有人形容山區氣候就像難以捉摸的少女心，要變真還比翻書快。不久先是起風夾著間歇毛毛的二三滴，似有若無地要下不下的樣子，但不久雨隨風到，竟然越下越大，就這樣兩個人摟著腰，那闊別已久的感覺好像回到30年前的情境，不禁想起年前來訪日本演歌天王，橋幸夫的名曲的「一支小雨傘」（本土歌手洪榮宏也曾翻唱）：「咱二人 做陣遮著一支小雨傘 雨越大 我來照顧你 你來照顧我 雖然雙人行相偕 遇著風雨這呢大 坎坷小路又歹行 咱著小心行……雨越大 渥甲淡糊糊 心情也快活」。試想這麼一支小陽傘，在狂風暴雨下，就如同丁字褲般能遮多大，不用說也知道，所以歌詞所言不假，真的是規身軀淋的濕透透。原先還天真的以為高

山遽雨應該一下就過，不料老天愈下愈起勁，豪大雨竟轉為冰雹，還夾著閃電打雷，在這一片空曠的矮箭竹中實在有夠嚇人。就這樣短暫的浪漫瞬時轉為狼狽，更慘的是在這無所遁隱的曠野上想落荒而逃卻不可得，就這樣有如BB彈大小的冰雹，令人難以置信的足足下了30分鐘才停止。而剛才雷公閃電震撼下面色慘白的太太，此刻有如劫後重生，所幸還能自我陶侃，笑稱好在冰雹是古早味的小粉圓，若是大的珍珠粉圓或像前陣子美國那種棒球大的冰雹則不死也半條命。經此洗禮後大夥有如驚弓之鳥，眾人全身濕透下熱情已冷，玩興怎可能像歌詞所說的心情也快活？領隊考量後毅然決定撤退，未能圓夢的麟趾山就不必強求。

至於我自己此時全身由外至內濕透不說，指尖僵硬發麻，四肢冰冷發抖，全身直打哆嗦有如瘧疾發作，心想「這不叫失溫是什麼？」所幸中樞神經尚未受影響思緒還清楚，一息尚存下，快走帶跑以免體溫持續下降，總算拖著老命回到玉山遊客中心，貼心的遊客中心戶外還備有飲用熱水，稍稍緩減失溫的不適後。中心內附設有販賣部，此時老婆一反常態連殺價也免，二話不說體貼地買了一件保暖的冬衣後火速換上。就這樣這件冬



濕透過久而起皺，那抖動手上的古早味小粉圓。

衣，一路由阿里山穿回平地到番路鄉，慶功宴上大夥短衣短袖，唯獨我一人是穿冬衣在吃飯，不好意思地埋頭猛吃全席幾無剩菜，眾人訝異的眼神，心中一定很納悶：到底我是平常就這麼會吃？還是饑寒交迫下才有如此好食量？

回到高雄，在計程車上問司機老大，「今天高雄有下雨嗎？」

「沒咧！同款熱啦！」

看著後視鏡中司機不解的眼神，好像有說不出的疑問，他一定滿腹狐疑地佩服這位穿得住厚衣服的我，更妙的是一回到家看著溫度計上顯示著室溫33°C，我竟然不感覺熱。就在我倚坐沙發稍事喘息的時候，「啊…啊啊…」熟悉的慘叫聲在耳邊迴盪，「幹嘛？又看到什麼呢？」老禪入定的我，對這種司空聽慣的尖叫聲，早

就麻痺而聽怪不怪了。

「你…，老尪…你在退冰咧!!」指著我翹著的二郎腿，她語帶結巴又手舞足蹈地呷笑，而這種極盡嘲笑之能事，給我的感覺是難得看我出糗，她很樂就是了。

「還真的哩！」看著一顆顆的水珠由小腿魚貫的冒出，那個模樣就跟冷凍庫拿肉出來退冰一個樣，怪不得她會笑成那個樣子。由此可見那天受凍的程度有多嚴重，所幸這鹿林山算是落差不大的初級山，上攀下撤都不難，若是處在深山林內的失溫，絕對又是山難一樁。

原本應是一趟心曠神怡的避暑踏青，卻因自己的輕忽大意而變調，真是始料未及。此驚悚給我的教訓是山林多變，即使短程的郊山也要有周全的準備，頭燈雨衣禦寒衣物甚或高能量的巧克力均不可少。同時切勿逞強一旦苗頭不對，就應下撤。而今年寒流來襲時，我誓將再度舊地重遊完成未竟之途，就在麟趾山頭上遠眺玉山群峰，面對白雪覆蓋的玉山時，我誓將像我最欣賞的VOLVO廣告片中的小紅帽般發出：「嗚…嗚…！」以償宿願。